

全国政协委员郑永飞建议

## 重视基础支撑 化解制造业难题

面对新一轮科技革命和产业变革机遇，我国制造业领域的“卡脖子”问题如何解决？如何以科技创新为引领，加强关键核心技术攻关？全国两会期间，全国政协委员、安徽省政协副主席、中国科学院院士郑永飞在接受采访时表示，要明确科学、技术与工程的分工，建立综合协调机制，加强跨部门、跨领域的合作与交流，促进科学、技术与工程的深度融合和协同发展。

身兼政协委员、科学院院士“双重身份”的郑永飞一直以来保持了严谨细致的工作态度，通过和不同行业的专家学者和领导干部一起学习、畅谈、考察、调研，提出一条条真知灼见，推进解决一个个关乎民生、发展的难题。去年的全国两会上，他带来了促进家政服务提质扩容、加强企业主导的产学研深度融合等一批好建议。今年，他重点关注了制造业领域的“卡脖子”问题。

科学、技术和工程在国家经济社会建设和发展中各自发挥着不可或缺的作用，“它们相互依存、相互促进，共同推动着国家的进步与繁荣，对推动中国式现代化建设至关重要。”郑永飞在调研中发现，在科学技术项目管理中，过于强调科学发现而忽视技术的实际应用；在工程技术项目管理中，过于追求短期效益而忽视工艺和材料的基础支撑作用。“这不仅妨碍了制造业‘卡脖子’难题的化解，一定程度上也制约了新质生产力发展和中国式现代化建设。”

“比如，传统制造业中的发动机、减速器等经典难题，其本质是工程技术问题，却常常被归类为科技攻关问题；信息产业中的集成电路芯片和光刻机等新兴难题，实际上也是高科技的工程技术问题。”郑永飞指出，人们之所以在实



郑永飞

际工作中将科学、技术和工程混为一谈，主要是因为当前对科学、技术和工程的评价体系不完善。“评价标准单一，在科学、技术和工程评价中过分强调论文数量、专利数量等量化指标，忽视了工程技术成果的实际应用价值和经济社会效益。同时缺乏科学评价机制，忽视对工程技术成果长期影

响和潜在价值的评估。

郑永飞建议，明确任务分工。让科学关注探索和发现自然规律，形成系统的理论知识和方法体系；让技术注重将科学知识转化为实际应用，解决“做什么、怎么做”的问题，成为实现先进生产力的主要手段；让工程着重解决“做出了什么”的问题，实现科学技术的综合应用，通过工程实践将科技成果转化为实际产品或服务。“同时鼓励创新发展，重点关注科学研究的深入、技术创新的推进以及工程实践的落实，以实现高质量发展为目标，不断提升国家的整体竞争力和人民的生活水平。将科学的作用定位在提供理论基础、引领发展方向、提升国家竞争力，技术的作用定位在推动产业升级、促进经济增长、改善民生福祉，工程的作用定位在实现科技成果转化、提升国家制造业水平、解决‘卡脖子’问题、促进区域协调发展。”

“要优化评价体系，建立长期跟踪评价机制，对科技成果的后续发展进行持续关注 and 评估，以全面反映其真实价值和意义。建立综合协调机制，加强跨部门、跨领域的合作与交流，促进科学、技术与工程的深度融合和协同发展。”郑永飞认为，国家相关部门应出台针对工程技术领域的、符合其规律特点的评价体系。鼓励工程技术领域的人员发扬工匠精神，不断进取，建立卓越工程师队伍，激励工程技术界持之以恒地打造高质量材料。“因为材料和工艺是工程技术的关键，也是解决卡脖子问题的短板。只有具备过硬的材料和精湛的工艺，才能在制造业中攻克卡脖子难题。”

安徽商报融媒体记者 姜志远 / 文 杨雪娇 / 摄

全国人大代表徐晓婵建议

## 居民医保缴费应避免“一刀切”



作为来自卫生健康领域一线的代表，全国人大代表、安徽中医药大学第二附属医院急诊科副主任医师徐晓婵长期与患者打交道，深知人民群众的健康需求和看病就医痛点。今年全国两会，徐晓婵聚焦人民群众医疗卫生方面的“急难愁盼”，提出了居民医保缴费避免“一刀切”，以及分级诊疗等方面的建议。

## 居民医保缴费避免“一刀切”

“我在调研走访中了解到，今年老百姓关注的一个热点是居民医保问题。”徐晓婵告诉记者，2016年国务院发布关于整合城乡居民基本医疗保险制度后，现在农村新农合与城镇居民医疗保险已经统一整合成为“城乡居民医疗保险”。目前医保缴费的标准分为个人标准和政府补助标准。2016-2024年，随着医疗费用支出的增长，两个补助标准也在逐年升高。

“值得关注的是，居民医保参保人大部分是中低收入群体，甚至还有一部分无收入群体，比如新生儿、学生、老年人等。”徐晓婵表示，一个家庭中，若无收入家庭成员占比较高，参保压力就会比较大，很可能出现部分家庭成员参保中断的情况。然而这样的家庭承担医疗风险的能力也比较弱，一旦出现疾病很容易导致因病致贫或返贫。

对此，徐晓婵今年提出关于加大财政补助力度，促进居民医保可持续运行的相关建议。“希望能够将缴费机制差异化，对于中低收入家庭，特别是无收入群体的个人缴费部分给予政策倾斜，探索按收入进行分档缴费的机制，避免‘一刀切’。”她说。

此外，徐晓婵还建议，参保人可以实行“一次缴费、多项选择”。具体来说，现在的普惠型商业补充保险与居民医保不是同步缴纳的。可以把居民医保作为一次缴费多项选择的必选项，普惠型商业补充保险则作为自选项，一次性完成当年缴费，避免有需求的参保人漏缴，同时减轻基层工作人员负担。

## 分级诊疗建统一信息共享平台

分级诊疗是一种按照疾病的轻重缓急及治疗的难易



徐晓婵

程度，将患者分配到不同级别医疗机构的医疗服务模式。

在去年全国人民代表大会期间，徐晓婵提出了关于分级诊疗中基层医疗能力提升的建议。到了去年6月，她收到国家卫生健康委员会的正式书面答复，指出将“持续推进分级诊疗制度，引导优质医疗资源下沉基层，不断提高基层医疗卫生服务能力”。

徐晓婵介绍，分级诊疗在优化医疗资源配置、降低医疗成本、提升医疗服务效率和质量以及促进医疗连续性方面有明显优势。目前，我国分级诊疗已取得显著成效，但由于患者就医习惯、医疗机构缺乏有效转诊通道等各种因素影响，各级医疗机构尚未充分发挥分诊转诊作用。2024年10月，国家卫健委会同国家中医药局、国家疾控局印发《关于加强首诊和转诊服务提高医疗服务连续性的通知》，加强首诊和转诊服务，健全医疗机构分工协作机制，提升医疗服务连续性，改善患者就医体验。

今年全国两会，徐晓婵继续围绕分级诊疗发声，建议对院方及患者进行“供需双需”专项研究，“通过不同地区患者就医习惯以及市县三级医院常规接诊能力，合理制定分诊转诊政策，逐步引导患者通过分级诊疗通道进行转诊。”

她认为，应当建设省域内统一的信息共享平台。在向患者提供转诊信息时，优先提供就近医院信息，但同时提供省域内其他同级医院信息，供医患双方双向选择。在患者就医习惯尚未形成之前，不宜“一刀切”进行定向转诊，建议通过医保支付方式改革，引导患者就近向与疾病诊疗相符的医院转诊。同时考虑院方接诊能力，允许医院按实际情况确定是否接诊。

“建议各级医院明确分诊转诊‘责任人’，责任人需具备临床诊断能力，且能够长期从事分诊转诊工作，并提供一定接续性服务。”徐晓婵举例说，可由基层全科医生以及各级医院全科医学科负责分诊转诊工作。“尽量避免在院内重新成立新的职能科室，不增加医院负担。同时，建议给予分诊转诊‘责任人’一定激励措施。”她说。

安徽商报融媒体记者 武鹏 图片由徐晓婵提供